

我市提前两个月完成全年建设任务——

# 600公里农村生态河道“点睛”新农村

昔日杂草丛生的水洼塘，华丽转身变成了荷花荡、旅游点……近年来，我市将农村生态河道建设列入民生实事项目，聚焦和美乡村建设，以生态河道为抓手，大力提升农村水环境，让乡村的河更清、水更净、景更美。

全市先后编制《“十四五”农村生态河道建设规划》《农村水利规划》，以科学规划持续引领、分步推进农村生态河道建设。截至10月底，全市已建设农村生态河道600公里，提前完成省、市年度建设任务，同时提前一年完成“十四五”确定的目标任务。

## 原汁原味，因地制宜保留原生态

漫步在海门区三厂街道厂南村的青星河河畔，只见清澈干净的河道旁栽满花草乔木，偶尔可见鱼翔浅底，水鸟低飞，一幅生态共融的宜居画卷迎面展开。

谁曾想，如今群众连连称赞的水清岸绿，曾经是深受困扰的黑臭水体。作为入江河流——大洪河的支流，厂南村的青星河、五七河等河道，因水生植物恶性泛滥、农污处理不到位等因素产生了生态问题，成为周边村民的一大心结。“没整治之前，河边全是杂草，水质也很差，养的鱼全部死掉了。”谈及过去种种场景，厂南村村民苦不堪言。

了解到群众诉求后，今年初，三厂街道分别从疏浚河道、加固护坡、治理农污、清理三棚等方面入手，着手整治五七片区生态河道。在生态办、水利、住建等多部门联动下，如今五七河片区水质得到明显改善，稳定在优Ⅲ类。

近年来，市委、市政府高度重视农村生态河道建设工作，将相关建设任务列入市委“一号文件”和市政府民生实事项目，作为全面推进乡村振兴的一项基础民生工程扎实推进。同时，严格对照“功能达标、水流通畅、水清岸洁、生态良好、管护到位”的建设标准，市、县、镇联动，整条(段)推进、连片推进、整村(镇)推进、小流域推进，形成全域一体推进农村生态河道建设的格局。

“农村河道建设，一头连着生态，一头接着民生，必须高标准、严要求持续推进。”市水利局相关负责人介绍，我市始终坚持将农村生态河道建设纳入现代水网建设整体规划，全省率先完成市、县两级水网规划全覆盖，并通过深入实施区域治水工程，实现从一级骨干河道到农村低等级河道的畅流活水。

行走在通州区刘桥镇的凤王河河畔，只见碧水微澜，清澈见底，三三两两的村民正怡然垂钓。在岁月静好的背后，是凤王河经历了两岸拆违、疏浚扩挖、景观提升等因地制宜的改造措施后，从“臭水沟”到“生态河”华丽蜕变的具体体现。

坚持因地制宜，科学布局，是生态河道建设的点睛之笔。通州区根据河道不同特点，制定“一河一策”，从阻水障碍物清理、涉河建设项目规范整治以及河道疏浚、水域清理等方面着手，对辖区内存在安全隐患的河道、水系进行综合整治，打造集防洪、景观、休闲于一体的农村生态河道。

建设为始基之石，管护乃恒久之要，两者并重，同等重要。针对河面宽阔、适宜专业化养殖管理的等級河道，与38家河道养护专业公司签订“养河”协议；针对治理难度大、管护力量不足的跨界等河道，组织14家爱心企业、153名爱河护河志愿者，成立“民间河长”联盟，组建“小水滴”志愿服务队……通州区还因河施策，创新实施“周边群众自己管、外包团队专业管、民间河长公益管、村级组织兜底管”的“四管”模式，多措并举提升河道管护水平。

## 以点带面，“一河清”带动“一片景”

在初冬和煦的阳光照耀下，位于启东市惠萍镇河湾村的中横河宛若光滑的绸缎，生动展现着清澈明净、满眼青绿的灵动水韵。

河湾村是惠萍镇生态河道示范村之一。“这几年，水环境由乱变治，老百姓安居乐业。”河湾村党支部书记金卫东介绍，在惠萍镇水利站的统筹规划下，通过清淤疏浚、木桩护坡和岸线绿化等手段，原先中横河沿线的3个养猪场全部被拆除，原仅8米宽的河面拓宽至15米，“小桥流水”得以诗意再现。“村里还建设了1000多平方米的河湾村水生态小游园，融入了休憩廊架、生态步道等自然人文景观，成为周围村民争相打卡的网红点。”

样板河道是展现乡村水系环境的一大重要窗口。启东市紧紧围绕“河道畅通、水体清澈、岸坡绿化、景色优美、长效管护”总要求，坚持“以点带面、集中连片”一大实招，扎实推进农村生态河道及生态河道示范村建设。目前，启东市已建成生态河道892条，长度达到1525.2公里，其中县乡级河道609.57公里，覆盖率达到60.2%；建成生态河道示范村45个；2021年以来累计投入生态河道建设资金3.8亿元。

在如东县城中街道如华村，随处可见“碧水穿村过，美景入画来”的美丽图景，一座村级河长制文化园更是成了周边村民健身、游玩的好去处。只见文化园傍河而建，小径蜿蜒，许多村民或徜徉于草木间，或驻足于知识展板前，饶有兴趣地学习河长制文化。

“今年我们村重点治理河道5.3公里，拆除侵占河坡平台、违建等20余处，现在河道水质清澈、河岸整洁、河流畅通，河岸的绿化也得到了提升，我们还通过宣传和教育提高村民的环保意识，形成了全村共同参与水环境治理的良好氛围。”如华村总河长蔡东说。

高水平打造农村水环境示范片，绘出了农村现代水网的美丽画卷。以农村县乡生态河道建设工程为契机，如东县水务部门推进选取了一批县、乡、村级河道为工作样本，集中突破，强力推进，打造河道治理保护范本。初步建成以袁庄铁果门小流域治理工程以及袁庄2022年已建的生态河为示范，引领带动西部镇区；以马塘镇许楼、王渡村生态河建设为示范，引领带动中部镇区；以苴镇街道已建生态河道和长沙镇2023年生态河建设整镇推进为示范，引领带动东部镇区。各镇相互现场观摩学习，形成了争相创优的浓厚氛围。



每天茶余饭后，海门区余东镇新富村村民姜云超都要去自己承包的河道旁走走看看，顺便随手捡拾岸边的垃圾。定期下河打捞、清理杂物，也成了他的日常习惯，“河道干净我们看着也舒心，还能养些小鱼、小蟹，一年多挣几千块钱，何乐而不为呢？”姜云超乐呵呵地说。

今年6月，海门区正式启动“以河养河”试点工作，共有15个村(居)纳入试点，新富村正是其中之一。目前，海门区各试点村正采取村民承包、集体组织承包、能人承包及“租金+押金”等不同模式，开展河道发包管理。获得承包权的承包主体以河道管护为重点，在清理恶性水生作物、垃圾，清除河边废旧物品堆放点、违规搭建等工作之余，可以开展鱼、虾、蟹、菱角等养殖种植。承包主体以一定年数为周期缴纳租金和押金，租金归村集体所有，而押金可以退还，但退多退少以河道管护质量为依据。

“以河养河”一举多得，用小成本解决了大问题。”新富村党总支书记王军介绍，一方面可以让承包户自觉管护河道，保护生态环境，投放的鱼苗也能消除过量水生漂浮物，改善河道富营养化，其次承包户通过养殖种植增加收入，实现了可持续循环养河。“全村水域面积1100亩，利用‘以河养河’契机，目前95%以上的河道已被承包，不仅为村里每年节省了10万元河道保洁费，还增加了3.2万元的河道租金。”

花大力气疏浚河道，跳出“整治一回潮—再整治—再回潮”的怪圈；投放鱼苗，签订“以河养河”合同，村民、养殖户成了“民间河长”；给沟塘统一编号，制作“身份证”，结合无人机“黑科技”，每月开展全方位动态巡河……在通州区金新街道，一条条干净的河、流动的河、美丽的河潺潺流动，构成“河畅水清”的动人画面。

“畅通河网的‘毛细血管’，是开展‘以河养河’的前提基础。”金新街道水利站站长曹慧敏介绍道，今年以来街道积极探索“生态治水+水生态价值”新路径，发展“以河养河”绿色发展模式，在完成疏浚河道37条段共计7.923公里，清淤土方总量达4.5万立方米的基础上，街道采购了约3.8万尾鲢鱼、鳙鱼、草鱼等食草性鱼苗投放至各村河道沟塘，推动河道管护与养殖经济效益双提升。“村民们看见水环境的变化后都很支持，纷纷鼓起了‘以河养河’的干劲。”

随着农村生态河道建设和管护的持续深入，村民家门口一条条河道“浊水”变“清波”、一处处水量“旧貌”换“新颜”，为越来越多的村民带来看得见、摸得着、可持续的获得感和幸福感。市水利局相关负责人表示，未来还将持续加大投入力度，完善农村生态河道建设管护机制，提升农村水生态环境质量，切实为群众创造更加宜居的生活环境。

·陆薇·

以河养河，“河畅水清”添动能